Regresion: calculo e interpretacion

Esperanza de vida al nacer

15

¢Qué es la esperanza de vida al nacer? (Crees que es la misma para hombres y mujeres? éQué crees que es la
brecha de género?

La esperanza de vida al nacer es el numero medio de anos que esperaria vivir una persona en caso de
mantenerse el patron de mortalidad por edad (tasas de mortalidad a cada edad) actualmente observado. La
esperanza de vida es el indicador mas ampliamente utilizado para realizar comparaciones sobre la incidencia
de la mortalidad en distintas poblaciones y, en base a ello, sobre las condiciones de salud y el nivel de
desarrollo de una poblacion.
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La brecha de género (mujeres-hombres) es la diferencia de afios entre la esperanza de vida de los hombres y
la de las mujeres.

Hemos obtenido los siguientes datos del INE respecto a la esperanza de vida al nacimiento en Espafia desde
el afio 1991 hasta el 2013.

Evolucion de la esperanza de vida al nacimiento. Brecha de género. Esparia

Hombres Mujeres  Brecha de género Hombres Mujeres  Brecha de género

Representa los datos referentes a los hombres y a las mujeres en un mismo diagrama de puntos. éQué
puedes decir sobre la evolucion de la esperanza de vida para cada género? éQueé puedes decir sobre la
evolucion de los datos de la brecha de género?

B Dibuja una recta que pase por la nube de puntos de la actividad 1, tanto para los hombres como para las
mujeres. Después introduce los datos en tu calculadora para y obtén las ecuaciones de las rectas que has
dibujado.

B Estas ecuaciones son un modelo algebraico de la relacion entre los afios de nacimiento y la esperanza de vida al
nacer. (Podrias utilizar las ecuaciones que has obtenido para predecir cual fue la esperanza de vida al nacer en
los aflos 1995 y 2009 para hombres y para mujeres? (Y para predecir la esperanza de vida al nacimiento en el afio
20297 ¢Y en el afno 2063? Justifica tu respuesta.
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ORIENTACIONES DIDACTICAS Y TECNICAS
» Con esta actividad se pretende que los alumnos de secundaria se inicien en el
concepto de regresion lineal, utilizando datos reales.

« El uso de la calculadora propicia que la tarea se centre en la interpretacion de los
resultados y en el estudio de las limitaciones de la regresion lineal, y no tanto en el
célculo de la ecuacion de la recta de regresion.
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« Para realizar la actividad, conviene configurar la calculadora para que la tabla estadistica no muestre la columna
de las frecuencias. Para ello se procede tecleando la secuencia men) ® (3] (2). Seguidamente, hay que
seleccionar, en el menu Estadistica, la opcion 2: regresion lineal ([N (6] (2)).

« Para visualizar la nube de puntos en la aplicacién CASIO EDU*, es necesario generar un codigo QR (st (0PTN)),
que se escaneara con dicha aplicacion. El grafico resultante se compartira con una clase previamente creada.
En esta ocasion, se tendra que generar un cédigo QR para los datos referentes a los hombres y otro para el
correspondiente a las mujeres.

EJEMPLO DE SOLUCION
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A continuacion se muestra un grafico proporcionado por el INE sobre la evolucion de la esperanza de vida al nacer:
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Segun indican las proyecciones, la esperanza de vida al nacimiento
alcanzaria los 84,0 afios en los hombres y los 88,7 en las mujeres en el
afio 2029, lo que supone un incremento de 4,0 y de 3,0 afios, respectivamente, respecto a los valores actuales. Ello
supone alcanzar los 90,9 afios de esperanza de vida al nacimiento para los hombres en el afio 2063 y los 94,3 arios
para las mujeres.

http://www.ine.es/jaxi/menu.do?type=pcaxis&path=%2Ft20%2Fp319a%2Fserie%2Fp01&file=pcaxis&N=&1L=0
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Para obtener las representaciones, se introducen los datos en la calculadora y se generan los correspondientes
codigos QR. Las nubes de puntos se visualizan escaneando dichos codigos con la aplicacion CASIO EDU™:
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La creacion de una clase mediante la aplicacion CASIO EDU* y la incorporacion de ambos graficos en la misma,
permite combinar ambas nubes de puntos y representar graficamente las correspondientes rectas de regresion.
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Las expresiones analiticas de las rectas de regresion se obtienen presionando la secuencia @.

Hombres Mujeres

y=atn

b b

Las rectas de regresion correspondientes a la esperanza de vida al nacer para hombres y mujeres son,
respectivamente:

f(x) = 0,2855579869x — 495,1585183
glx) = 0,2125820569x — 342,4511827




El célculo de los valores estimados se puede hacer de dos formas distintas:

A) Desde el menu Estadistica, con la siguiente secuencia de teclas:
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[C] ]
| l1:Seleccion tipo | 1:Sumatorios 1:a 2:b
2:Cal 2-variables 2:Parametros | 3:r 4:%
Estadistica [3:Calc regresion F:Minimo/Maximo 5:9
y=a+h 4:Datos 4:Regresion

La opcion 5:y permite estimar el valor de la variable y conocido el valor que toma la variable x. Asi, en el caso de
los hombres, se tiene:

19955

74.52966552 ;1995 - 74,53

Para calcular el resto de estimaciones, basta con editar esta expresion e introducir el resto de valores.

B) Desde el menu Tabla se introducen las expresiones de las regresiones en las funciones f y glx) y se elige el
rango de la tabla. La tabla permite introducir directamente valores para calcular las imagenes.

Si se introducen las ecuaciones de las regresiones con valores aproximados para los coeficientes, se obtienen los
siguientes resultados:
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f(x)=«6x-495.150 | |g(x)=0.213x-34R. » |[Rango tabla el S lo7 220
Inic. :1991 1932 | 74. 553 | 01 . 045
Final:2015 b H R e
Paso :1
o
] Tlxd alxl
1995|75.411 |82, 484
2003 79.415| 85, dE£
g—- "’jl“ﬁ:éa’? 25
2063

f(1995) 754  g(1995) = 82,5 (Los datos reales son, respectivamente, 74,5 y 81,7)
f(2009) 794  g(2009) = 85,5 (Los datos reales son, respectivamente, 78,6 y 84,7)
f(2029) =851 g(2029) =897

f(2063) =949 ¢(2063) = 97

Ahora bien, si se introducen las funciones con todos los decimales que nos proporciona la calculadora, las
estimaciones que se obtienen son:

| fixd
1995 74.529
zu-:r;'rsm
“93 94?

f(1995) =745 g(1995) = 83,7 (Los datos reales son, respectivamente, 74,5y 81,7)
ﬂ2009) =785 £(2009) = 86,6 (Los datos reales son, respectivamente, 78,6 y 84,7)
f12029) = 84,2 g(2029) = 90,9
f12063) =939  ¢(2063) = 98,1
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